

枣庄十五中家委会建设经验走向全国

一、为什么要高度重视家校的联动?

从教育的发生史来看,教育在人类社会最初,在家庭出现之后没有教育,没有学校教育形态,那时候的孩子的成长和大人和生产和劳动和家庭生活完全是融为一体的,所以从这个意义来讲家庭教育从人类

每一位家长,我们才能找到真正的教育的巨大资源和宝库。

它是什么治理?是合作治理。因为他的利益相关方参与到学校的教育体系中来,他们应该有发言权,应该参与教育,应该有监督权与管理权。教育这个事情不是校长和老师自己的事情,因为他的利益相

的长远的。

三、家长委员会的职责是什么?

家长委员会三大职能中首要的职能是唤醒家长、教育家长、引领家长,也就是我们过去所讲的已经发展了的、提升了的家长。我们这样一个职能主要是我们山东省教育厅有



组织单位:山东省枣庄市第十五中学

撬动最大教育资源的成功尝试

省教育厅副厅长 张志勇

发展史上讲就是第一学校。

二、如何从现代教育治理的体系的角度来看家长委员会的建设和家庭教育的参与?

我们的教育为谁服务?依靠谁?我们长期以来把学校的大门与社会隔离开来,孩子进了校门把大门关上了。我们什么时候依靠我们的家长?这是我们必须思考的重大问题。我们真正办老百姓需要的教育,我们还必须依靠每一个家庭、

方关最关键的是谁?是家长。

什么样的教育是最有效的?其实自组织教育是最有效的。我们通过家长委员会建设撬动了最大的教育资源。在教育这样一个巨大的利益相关链条里面,最大的利益相关方无疑是我们的家庭和家。我们的学校,我们的老师,可以功利,但是当我们的家长理解了什么是教育的时候,他是最没有功利的,他最希望孩子走

规定的每个学期要进行不少于四课时的家庭教育,就是提升家长的。第二个就是要支持学校的课程建设,也就是把家长巨大的资源转化为课程资源。

第三个我们讲民主监督、民主管理,对学校的教育工作进行评价、进行评议。

四、农村学校家长委员会建设同样是有大作为。

山东有一批农村的高中、农村的初中、农村的小学的家

长委员会做得也是非常好的。

农村有些学校,在家长委员会和社会的支持下做周末书屋的建设。他们就把农村的外出打工空出来的那些房子整理出来,周末的时候,孩子们到那里去交流、去做作业、去活动。家长委员会要更加关注五个群体,一个是贫困家庭的儿童,第二个是我们的学习困难儿童,第三个是农村留守儿童,第四个是我们的进城随迁

子女,第五个是特殊教育儿童。我们希望我们的学校、社会、家庭把大爱之心投射到这五个群体中去。

总之我们要唤醒、要提高中国全体国民的教育素养,为学校教育创造一个更好的环境。我们可以通过家长委员会建设去改变每个家庭,进而影响整个社会,这样几十年下来,那么我们这个社会的教育氛围就会越来越好。

中国教育学会第二十八次学术年会于11月28日至29日在福建省厦门市召开,枣庄十五中作为被推选出的全国10个微论坛组织单位之一,在大会进行经验交流,是山东省唯一一所所在年会举办微论坛的学校,也是全国唯一的初中承办学校。

年会以“核心素养与适合的教育”为主题展开学术

交流,来自全国各地的教育专家及教育界人士1200余人参加了会议。中国教育学会家庭教育专业委员会常务副理事长、新华社国内部重大报道策划中心副主任鹿永建担任枣庄十五中微论坛主持人,国家督学、中国教育学会副会长、山东教育厅副厅长张志勇担任点评嘉宾。

近年来,枣庄十五中积极开展家校联动、有效落实综合实践课程,积累了丰富的经验,形成了独具特色的工作方法。他们自2008年始成立家长监督委员会,让家长走进学校,监督学校教学,提出合理建议。2011年,进一步实施以班级为单位每天“家长进班助学”制度,通过家委会安排组织,让每位家长有序参与教育活动,使家长全程参与班级管理。近几年来,已经有80000余人次家长走进学校。他们对教育教学提出建议,巡视课间情况,排查安全隐患,举办家长论坛,参与学校作业监督、卫生检查、文化指导。

为充分发挥家长专业特长,开辟素质教育新途径,枣庄十五中开发“家长教师课程”,来自各行各业的家长们走进教室,给学生上上研究性学习和技能实践课。据不完全统计,8年

来,相继有10000余人次家长走进教室,形成10000余节家长教师案例。自2009年开始,学校充分发挥学生的主体性,创造性开展了“学生百科学堂、少年学院”课程,形成7000余节学生百科学堂案例,2000余节少年学院活动案例。

枣庄十五中还通过家委会,长年开展励志远足校外实践活动课。活动中,家委会在学校的指导下,反复考察设计线路,制定详细方案,确保师生安全。近年来,累计开展励志远足、校外实践基地活动课1000余次,促进了学生身心健康,培养了团队精神,开阔了视野。

市教育局党委委员、职教办主任金殿国做了《行政主推增强力度 区域发展夯实基础》的报告,全面介绍了我市家委会建设“四四四六”工作法;山东省教育厅副厅长张志勇为论坛作点评,他强调枣庄十五中之所以成功,是因为学习通过家委会唤醒了家长、引领了家长、提升了家长……

枣庄十五中微论坛由北京爱加倍论爱家庭中心指导,山东省家委会建设先行学校济南舜耕小学、潍坊辛寨初中、威海高区二小参与举办。论坛吸引了全国各地包括中国教育科学研究院研究员、北京大学附中校长在内的20多个省市的教育界人士参加。

枣庄十五中在中国教育学会年会上举办微论坛,是教育界权威机构对该校教育尝试的认可,意味着其全新的教育模式可以在全国中小学中推广。

(王伯学)

枣庄十五中成功承办中国教育学会微论坛

行政主推增强力度 区域发展夯实基础

市教育局党委委员、职教办主任 金殿国

2010年底之前要有70%以上的中小学建立家长委员会。

(2)现场观摩会。2012年3月,在薛城区召开了全市家委会建设现场会。2013年5月,全市农村学校家委会工作现场会在峄城区召开,并成立了“峄城区家委会学校区域联盟”。

(3)专题研讨会议。2010年4月,市教育局领导小组成员及省级典型学校有关实验人员就家委会建设召开了专题研讨会,研究贯彻落实省教育厅文件精神的具体方案。

(4)调研指导会。2012年和2014年,市教育局组织本地专家两次对各区(市)的市级以上典型学校进行指导性调研。

二、专业指导,强化培训,为家委会区域推进注入“催化剂”

第三个“四”是指抓好四个培训。

一是教育行政干部培训。2011年9月举行了全市分管局

长、分管科长的延伸培训。二是校长培训。市教育局成立专业培训团队,并要求以区(市)为单位进行培训。三是学校专职德育干部培训。市教育局邀请了以省家委会项目组负责人鹿永建主任为首的专家组对全市德育干部进行系统和专业的培训。四是家长培训。采取边工作边培训的方式,由本地专家逐个对典型学校的家委会成员和家長代表进行培训。

三、建立机制,完善措施,为家委会区域推进装上“助推器”

“四四四六”的“六”是指设立六项机制:包括三项工作机制和三项激励机制。

三项工作机制指一是成立专家指导组。2011年10月成立了“枣庄市家委会工作专家组”;二是成立区域“家委会工作联盟”;在典型区(市)成立“家委会工作联盟”,以带动区域家委会工作的开展。三是纳

入督导评估。出台文件,将家委会建设纳入对学校整体工作督导评估,进行考核量化。

三项激励机制指一是评选示范家长委员会学校;二是评选优秀家长委员会和优秀家委会成员;三是评选优秀家庭和优秀家长。

四、典型引领,逐步扩展,为家委会区域推进夯实基础

我们确立了“四级典型、区域推进”的目标。明确要求各区(市)要在原有市级典型学校的基础上,设立区级典型学校5至6所,乡镇级典型学校2至3所。截至2014年底,全市各级家委会典型学校累计超过150所,实现了“典型引领、区域推进”的工作目标。

通过以上工作,我市家委会工作稳步推进,成效明显,形成了具有区域特色的“四四四六”枣庄家委会工作法,涌现一大批家委会建设的先进学校。

进班助学,我们是班主任的好助手

枣庄十五中家委会主任 褚添辰

作为家委会主任,我带着“爱”走进了教室,走到了老师和孩子们身旁,仿佛回到青葱年代,重温青春的课堂后,我心中更是激情澎湃。

走进班级,我和孩子们成了好朋友,我懂得他们的苦恼,知道他们的一些小秘密,就是这些使我更有“材料”和家长们沟通。

我们定期开会,共谈心中最柔软的那部分——“孩子”,

共商教育孩子的大计,我们组建了负责活动策划、宣传、财务基金等工作的家委会团队。大家按照分工携手前行,我们按照编排的进班助学安排表,每天保证最少有3位家长在教室和孩子一起活动。

我们帮助家庭困难学生,帮助“学困生”,积累了许多成功案例。家长走进教室,孩子从不适应到欢迎合作。他们逐渐理解了家长和老师的良苦用心。我们还在节假日组织家长学生成长小组活动,一起学习,一起锻炼,一起游戏,效果很好。

对于个别“问题生”,我们主动接近他,关心他,尊重他,促使他转变,重塑了他的人生,若干年后他永远会记得这份温情,对他而言,幸福会永存心中。

在成长的过程中,孩子需要帮助,家长必须花时间陪伴孩子共同面对社会,学会应对生活中的各种挑战,学会承担责任,以及自我控制。家长走进教室,陪伴孩子,就是关心关爱的细致化体现,在理解的基础上,同学之间、师生之间、家长和老师之间、家长和孩子之间,



组织单位:山东省枣庄市第十五中学

市教育局从2010年2月开始全力推进这项工作,制定了“行政推动、专业指导、典型引领、区域发展”的工作思路,形成了“四四四六”工作法,取得了显著成效。

一、提高认识,稳步推进,为家委会区域推动发动“引擎”

市教育局成立了枣庄市中小学家长委员会工作领导小组,让行政推动成为发动家委会工作的“引擎”。

1.第一个“四”是指下发四个文件。转发了省教育厅相关

文件,随后研究出台了三个专门文件,即《关于切实加强全市中小学家长委员会工作意见》、《关于成立枣庄市家委会建设指导中心专家组的意见》和《关于开展“中小学示范家长委员会”创建活动的通知》。

2.第二个“四”是指召开四种会议。

(1)工作部署会。2010年5月市教育局召开各区(市)分管德育工作局长和思政科长工作会议,要求各区(市)在



鹿永建副理事长主持枣庄十五中微论坛。

家校合作 毓育双赢

枣庄十五中校长 邓祺

一、家校合作是适应新教育环境下的社会需要

在全面实施素质教育以后,要求开足开齐所有课程,可是学校面临的实际问题是师资不足,特别是一些综合实践课程,缺教师,特别是缺少专业教师,针对这种情况,我们就考虑是不是发挥学生家长中有专业特长人士走进学校,走上讲台,担任家长教师。选取一部分具有专业特长的家长教师走上讲台,经过一段时间的教学,非常精彩。

实践证明,家校合作是适应新教育环境下的社会需要,家委会工作已经是现代教育制度中的一部分,是学校管理的有机组成部分。

二、家委会全面参与学校管理的学校责任

作为学校,对家委会管理方面,学校设置学校家委会办公室,有专门人员管理,每天对家

长进班助学进行登记,对家委会组织活动进行注册审查等。

三、培育家庭培养家长是家委会的重要职责

培育家庭培养家长比直接教育孩子更重要。家校合作,给家庭教育搭建了一个很好的教育平台,培育家庭培养家长就成了家委会的一个重要职责。我们做到:1、每学期组织召开一次家长教育论坛;2、创建学习型家庭教育活动;3、每学期至少开展一次亲子共学活动;4、组织家长参加听课活动。

四、家校合作给学生成长创设更适宜的环境

我们经过多年家校合作的探索和实践,成功做到家庭教育环境、学校教育环境和社会教育环境的无缝对接。

1、网络教育平台使教育更方便更快捷。我校三级家委会,都建有网络教育平台,通过网络平台,每位家长、教师



组织单位:山东省枣庄市第十五中学

都能做到互相沟通。2、能更好沟通社区、协调学校周边教育环境。我们现在的家委会管理层次已经渗入到学校教育管理的方方面面,起到为学校教育保驾护航的作用。3、使矛盾化解、正面宣传途径更宽广。原先学生与学生之间的矛盾引发家长之间的矛盾,单靠学校力量化解很费劲,通过家

委会这个平台,家长与家长之间协商沟通就好解决多了。4、传递温暖、弘扬正能量。利用家委会平台,在学生中传递温暖、弘扬社会正能量。比如学生中间经常会有一些贫困家庭学生或是病伤学生需要救助,以往单靠学校一方力量微乎其微,由家委会来做这个工作就强大了。

落实校本与综合实践活动课程

枣庄十五中副校长 武杰

立德树人是教育的根本任务和时代主题。怎样提高学校德育的实效性、针对性,落实立德树人教育目标?枣庄十五中自2006年9月全面实施“德育生活化”教育实验。号召全体教职工及全体家长树立“德育全员性、实践性、自主性、整体性、课程化理念”。在家委会的帮助下,整合了综合实践课程、校本课程、德育活动课程,开发了“十大课程”,落实了德育生活化、德育课程化、德育整体化理念,提升了学生核心素养,促进了学生全面发展。

建设“家长教师”课堂,开设“知识拓展课程”;建设“学生百科学堂”,开设“研究性学习”自主课程;建设“学校少年学院”,开设“兴趣选修”多彩社团课程;组织“励志远足”拥抱大自然活动,开好“生命健康课程”;组织“基地实践”走进社会大课堂,开好“社会体验课程”;组织“英模人物访谈”活动,开设“榜样激励”课程;组织“社会教材进校园”活动,开设“生活案例”启发课程;

开展“唱、诵、思、宣”活动,实施每日“德育生活作业”课程;举行“校园仪式”活动——开办好学生“成长典礼”课程;开展家长“进班助学”活动——开设“亲子共学、亲子共读”课程。

证明了“家校联动”是教育的成功之路,德育回归生活、回归家庭是落实立德树人目标的有效途径。家长委员会在带动着家长回归社会、家庭教育的时候,做了我们学校想做而没有丰富的实践资源的事情,像生活教育、劳动教育、道德教育的实施。



组织单位:山东省枣庄市第十五中学